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Αββάς Ζωσιμάς.

(Επιμέλεια Στέλιος Κούκος)

 

Η χάρη του Θεού ακολουθεί πάντα την προαίρεσή μας. Και με τη χάρη 
κατορθώνουμε κάθε αγαθό. Εμείς όμως δεν ζητάμε να κάνουμε αρχή στο αγαθό 
ούτε δείχνουμε μεγάλη και πρόθυμη προαίρεση, ώστε να ελκύσουμε τη χάρη του 
Θεού σε βοήθειά μας. Αλλά κι αν ποτέ φανούμε ότι δείχνουμε κάποια προαίρεση, 
είναι νωθρή, ασήμαντη και ανάξια να λάβει κάποιο αγαθό από το Θεό.

Δεν ξέρουμε ότι ολόκληρος ο πνευματικός αγώνας μας είναι σαν τη σπορά και την 
καρποφορία; Ο γεωργός δηλαδή σπέρνει το χωράφι του, ύστερα όμως περιμένει το 
έλεος του Θεού. Και ο Θεός στη συνέχεια, στέλνει τη δωρεά Του, προξενώντας 
βροχές στον κατάλληλο καιρό και ευνοϊκούς ανέμους, κάνοντας να φυτρώσουν και 
ν’ αυξηθούν και να τελειοποιηθούν τα σπέρματα που έριξε ο γεωργός στη γη, και 
βοηθώντας τον έτσι να κερδίσει πολλά από τα λίγα.

Έτσι κι εμείς, αν σπείρουμε στα καλά έργα πλούσια και μεγαλόψυχη προαίρεση, 
τότε και η χάρη, που θα βρούμε από το Θεό, θα είναι ανάλογη. Μ’ αυτή θα 
μπορέσουμε στη συνέχεια, χωρίς πίεση και κόπο, να κατορθώσουμε όλα τα αγαθά.

Το ίδιο βλέπουμε να συμβαίνει και στις τέχνες. Εκείνος δηλαδή που έρχεται για να 
μάθει μία τέχνη, στην αρχή κοπιάζει και δυσκολεύεται και πολλές φορές 



αποτυχαίνει. Δεν χάνει όμως το κουράγιο του ούτε απογοητεύεται, αλλά πάλι 
προσπαθεί. Όσες φορές κι αν αποτύχει, άλλες τόσες ζητάει να διορθωθεί, 
φανερώνοντας έτσι στο μάστορα την προαίρεσή του. Αν όμως λιποψυχήσει και 
κάνει πίσω, δεν μαθαίνει τίποτα. Έτσι, καθώς συχνά κάνει σφάλματα και 
διορθώνεται από το μάστορα και πάλι επιμένει και εργάζεται με κόπο και υπομονή, 
σιγά-σιγά μαθαίνει καλά την τέχνη. Και τότε κάνει άνετα τη δουλειά του και 
βγάζει μ’ αυτή το ψωμί του.

Έτσι πρέπει να κάνει κι αυτός που θέλει να καταπιαστεί με την εργασία κάποιας 
αρετής: Πρώτα δηλαδή να δείξει μεγάλη γενναιότητα και καλή προαίρεση, κι 
έπειτα να ασχολείται υπομονετικά με την εργασία του αγαθού, ζητώντας τη 
βοήθεια και την προστασία του Θεού. Να μη λιποψυχεί ούτε ν’ απελπίζεται από τις 
πτώσεις και να εγκαταλείπει τον αγώνα – γιατί έτσι δεν θα μπορέσει να πετύχει 
ποτέ κάτι καλό – αλλά, όσες φορές κι αν πέφτει, να ξανασηκώνεται, να τροφοδοτεί 
την προθυμία του με την ελπίδα στο Θεό και να περιμένει το έλεός Του. Αυτό 
δηλαδή είναι εκείνο που είπε ο αββάς Μωυσής: «Η δύναμη αυτών που θέλουν ν’ 
αποκτήσουν τις αρετές, εδώ φαίνεται: «Αν πέσουν, να μη λιποψυχήσουν, αλλά να 
προσπαθήσουν πάλι».
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